

Охотники вернулись къ своимъ. Гроссевича окружили русскіе стрѣлки, интересовавшіеся подробностями развѣдки.

Гроссевичъ получилъ знакъ отличія военнаго ордена.

С Л О В О

на память Русскимъ воинамъ, уѣзжающимъ
на поле брани.

*Дорогіе христолюбивые воины,
великой и побѣдоносной Россійской
арміи!*

По волѣ Царя Батюшки вы бодро идете на поле брани, на великій и трудный ратный подвигъ. Пріятно и утѣшительно видѣть васъ бодрыми и крѣпкими духомъ, что свидѣтельствуется осѣняемую васъ Божію благодать, идущую неразлучно съ вами. Вы идете во имя Христа Жизнодавца, сознательно подставляя свои головы подъ удары враговъ, и памятуя, что „больше сея любви никто-же имать, да никто душу свою положить за други своя“ (Іоан. 15, 13). Примѣръ вашъ трогаетъ и умиляетъ до слезъ, и будетъ самымъ драгоцѣннымъ воспоминаніемъ для каждаго изъ насъ, въ комъ бьется русское сердце, кто такъ же какъ вы, беззавѣтно любитъ своего Царя и Свою родину, кто боится и помнитъ Бога и свято каждую минуту готовъ положить свой животъ за Вѣру, Царя и родину. Вѣрьте, вашъ добрый примѣръ явится могущественнымъ двигателемъ народнаго чувства и съ неописуемой силой отразится на воображеніи и глубоко запечатлѣтся въ сердцахъ вашихъ родныхъ, друзей и знакомыхъ. Примѣръ геройскаго мужества сильно дѣйствуетъ на душу человѣка, заражаетъ и воодушевляетъ не только съ геройскими задатками, но и слабыхъ духомъ людей. За васъ всюду и вездѣ возносится молитва и не забудутъ васъ и ваши семьи и тогда, когда кому изъ васъ будетъ суждено сложить голову на бранномъ полѣ. Вы своимъ подвигомъ исполняйте высшую любовь къ Богу. Эта ваша любовь къ ближнему пріятнѣе Богу, нежели ревностное

попеченіе о спасеніи своей только души, ибо никто-же изъ насъ себѣ живетъ и никто-же себѣ умираетъ. Мы всѣ дѣти одного отечества, и потому всѣ обязаны защищать его, тѣми средствами къ которымъ кто изъ насъ призванъ Верховнымъ Вождемъ, устами коего вѣщаетъ Самъ Богъ.

Моисей предводительствовалъ войскомъ и бесѣдовалъ съ Богомъ. Если Господь открылъ Аврааму, что Отечество можетъ быть спасено изъ за десяти праведниковъ, то не праведники тѣ которые не спасаютъ его отъ бѣдствія и опустошенія.

Въ такія минуты тяжело быть не на полѣ брани. Съ быстротой Птицы каждый вѣрный сынъ Отечества улетѣлъ бы туда, гдѣ уже летитъ наша родная русская кровь. Но возложенное на каждого изъ насъ послушаніе заставляетъ дѣлать то дѣло къ которому всякій изъ насъ призванъ Богомъ творящимъ все по волѣ Своей въ силѣ небесней и въ селеніи земномъ и дивнымъ промысломъ управляющимъ всѣмъ. Не наша воля, а то мы всѣ готовы умирать на полѣ брани: и духовные и мірскіе, и старые, и малые, и мужчины и женщины. Туда рвется, гдѣ наши родные братья, наша душа! Тѣмъ, Кѣмъ стоны человѣку исправляются призваны и вы дорогіе наши воины въ ряды славной русской рати на спасеніе отечества, и Онъ же поможетъ вамъ исполнить свой долгъ до конца. Ни притѣсненія, ни пытка, ни самая смерть тогда не поколеблютъ въ васъ чувство патріотизма. Да и что значить смерть для вѣрныхъ сыновъ Россіи, сердца коихъ будутъ переполнены любовію къ родной землѣ?! Не взывалъ-ли къ своимъ соратникамъ вѣрный сынъ Россіи, святой благовѣрный князь Мстиславъ*): „Дорогіе мои братья! Если умремъ за христіанъ—очистимся отъ грѣховъ, Богъ причтетъ къ сонму святыхъ мучениковъ, а если не умремъ теперь—умремъ же когда нибудь“. Это говорилъ человѣкъ пролившій кровь свою на полѣ брани и прославленный Господомъ Богомъ послѣ смерти.

Всѣ глубоковѣрующіе и святые угодники Божіи любили свое отечество, а когда требовалось, то не щадили своего живота. Безчисленное множество примѣровъ любви къ отечеству мы видимъ въ вѣтхо-завѣтномъ и ново-завѣтномъ времени. Не слушайте ученіе тѣхъ, которые инако съ Божественнымъ ученіемъ стараются внушать свои ложные и преступные взгляды. Ваше дѣло великое, дѣло святое, дѣло первостепенной важности и угодное Богу. Вы, какъ мученики идете на поле брани, проливать свою кровь за

*) Память 14 іюля.

Христову церкви и ближнихъ своихъ. Какъ въ первые вѣка христіанства не все изъ христіанъ призывались Богомъ на высочайшій мученическій подвигъ, но только особые избранники и любимцы Божіи, такъ и нынѣ Богомъ призываются на это святое воинское дѣло, только тѣ, которые избраны и предопредѣлены Божественнымъ велѣніемъ. Видите, дорогие мои друзья, вы являетесь незабытыми Богомъ людьми, но особыми избранниками Его, способными нести высокое, и вмѣстѣ съ симъ тяжелое бремя Христолюбиваго воина.

Такъ думалъ и говорилъ первоучитель славянъ философъ равноапостольный св. Кирилль. Когда ему задали въ вопросъ сарацины: „Если Христосъ есть Богъ вашъ, то почему же вы не дѣлаете того, что Онъ велитъ вамъ? Вѣдь написано въ Евангеліи: молитесь за враговъ, дѣлайте добро ненавидящимъ, проклинаящимъ васъ и бьющимъ васъ и подставляйте щеку. Вы же поступаете не такъ: противъ противниковъ вашихъ оттачиваете оружіе?“ Св. равноапостольный Кирилль отвѣтилъ: „Если въ какомъ законѣ будетъ написаны двѣ заповѣди и даны людямъ для исполненія, то кто изъ людей будетъ истинный исполнитель закона: тотъ-ли, кто исполнитъ одну заповѣдь, или тотъ, кто двѣ?“ Конечно лучшимъ исполнителемъ будетъ тотъ“, и отвѣчали сарацины, „кто исполнитъ двѣ заповѣди“. — „Христосъ Богъ нашъ“, сказалъ на это св. философъ Кирилль, „повелѣлъ намъ молиться за обидящихъ насъ и благотворить имъ, но Онъ также сказалъ и это: больше атсея любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя (Іоан. 15, 13). Мы переносимъ обиды, если они направлены только противъ кого либо въ отдаленности, но мы заступаемся и даже полагаемъ души свои, если онѣ направлены на общество, чтобы наши братья не попали въ плѣнь, гдѣ могли бы быть совращены къ Богу противнымъ и злымъ дѣламъ“ (*).

Слѣдовательно, вы пошли на правое и святое дѣло защищать отечество. Вы христіане, любите свою вѣру, свое небесное отечество, а потому не можете не любить своего отечества земного. „Вы родъ избранный, царственное священство, народъ святой, люди взяты въ удѣлъ, дабы возвѣщать совершенство. Призвавшаго васъ изъ тьмы въ чудный сей свѣтъ; нѣкогда не народъ, а нынѣ народъ, нѣкогда не помилованные, а нынѣ помилованы“ (Ос. 11, 23; 1 Петр. 11, 9—10). А когда человекъ сознаетъ правоту и святость своего дѣла, то онъ не останавливается не

*) Житія Святыхъ, Май, 11-е число.

предъ какими препятствіями, самъ идетъ впередъ и мужественно умираетъ съ твердой надеждой получить жизнь вѣчную за гробомъ.

Съ такимъ настроеніемъ и убѣжденіемъ радостно шли на смерть св. мученики, и вы дорогие мои братія подражайте имъ, радостно идя въ походъ и смѣло смотрите въ глаза смерти, ибо Христосъ поправъ смерть и уготовалъ вамъ вѣчную жизнь.

Кому суждено Богомъ, Который живить и мертвить возвратиться въ родные свои очаги, тотъ возвратится, а кому предопредѣлено пролить кровь свою, тотъ увѣнчанный мученическимъ вѣнцомъ увидетъ радуясь въ радость Господа своего и деино-попно будетъ возносить свои молитвы за своихъ родныхъ, дабы неразлучно быть въ вѣчной нескончаемой жизни.

Пусть не скорбятъ ихъ родители, жены и дѣти, ибо они разлучатся съ ними только временно, дабы въ свое время вновь соединиться и уже быть неразлучными въ небесной отчизнѣ на вѣчныя времена.

Нѣтъ, не та почетная и славная смерть, которая застигаетъ героя на домашнемъ одрѣ, а та которой умѣютъ умирать герои на полѣ брани. Великая честь и радость скончать свою земную жизнь на полѣ брани. Великая честь и той семьѣ, которая удостоится имѣть въ своемъ родѣ воина мученика убіеннаго на полѣ брани. Богата Русь святая этими героями. Она обильно полита ихъ мученической кровью, густо усвяна ихъ костями. Были у нея чудо-богатыри, будутъ и въ настоящую войну. Русскіе войны не побоятся походовъ, но смѣло пойдутъ впередъ, побѣждая суровую природу и встрѣтившагося врага. Съ ними великая сила: „они русскіе, съ ними Богъ!“ Я увѣренъ, что они и нынѣ совершаютъ повидимому невозможное дѣло, и слава русскаго солдата вновь прогремитъ по всему свѣту. Они геройски будутъ защищать родную землю и смѣло ложиться на бастіонахъ и редутахъ, отстаивая клочекъ родной земли, и новые ряды героевъ безтрепетно будутъ становиться на ихъ мѣста, чтобы также славно пасть за Царя и Отечество. Русскіе войны умѣли беззавѣтно умирать подъ Севастополемъ, подъ Плевной и Шипкой, сумѣютъ смѣло умирать и нынѣ. Они скорѣе согласятся три раза умереть, чѣмъ быть измѣнниками своей родины. Они радостно будутъ умирать за своего Царя Батюшку, за Вѣру православную и Русь святую.

Въ утѣшеніе и подкрѣпленіе нашего духа Господь по Своему непостижимому промыслу, въ эти тяжелые дни жестокой брани явилъ Своего избранника святителя Питирима, дабы собравшійся народъ со всѣхъ концовъ святой Руси на его прославленіе, въ своей единодушной молитвѣ помогъ

нашему христолюбивому воинству отразить и побѣдить дерзкаго и коварнаго врага напавшаго на насъ. А тѣ чудеса которыя совершены при его прославленіи, чѣму былъ я самъ очевидцемъ въ то время, когда уже лилась наша кровь на бранномъ полѣ, служатъ намъ увѣреніемъ, что Богъ съ нами и за насъ. Вѣрьте, вѣрьте несомнѣнно, что Господь помощникъ вамъ и не убойтесь и не смутитесь до конца. Если прійдетъ часъ, то умирайте мужественно съ мечемъ въ рукахъ за братьевъ нашихъ, и не оставляя нареканія на славу нашу, дабы всякій сказалъ, что почетно легли на полѣ брани, повинуваясь законамъ Христовымъ и Отечества.

Помните слова князя Димитрія Донскаго, сказанныя на Куликовомъ полѣ: „Сіе мѣсто буди намъ гробъ за имя Христово и за вѣру христіанскую. Впередь!“ Воодушевляйтесь и рѣчью славнаго Святослава, обращенную къ своей дружинѣ: „Да не посрадимъ земли русской, но ляжемъ костями, ибо мертвымъ срама нѣтъ. Если же побѣдимъ, то и срама наживемъ, да не убѣжимъ. Стойте-же крѣпко! Я пойду впереди. Если моя голова ляжетъ, то вы промышляйте сами о себѣ“. Его храбрые воины отвѣчали: „Гдѣ твоя голова ляжетъ, тамъ и мы положимъ свои головы“. Съ такимъ безтрепетнымъ и геройскимъ мужествомъ, да поможетъ Господь Богъ и вамъ дорогіе мои друзья встать въ ряды уже закаленныхъ нашихъ бойцовъ и оставить по себѣ вѣчную славу въ сердцахъ русскаго народа, а кому будетъ суждено лечь костями на бранномъ полѣ, то сумѣетъ умереть съ честью и мужествомъ за Вѣру, Царя и Родину.

Господи силь, съ нами буди.

Игуменъ Серафимъ.

У-

„ЧУДЕСНЫЯ ИСЦѢЛЕНІЯ“.

Чудесныхъ исцѣленій, по молитвамъ о. Іоанна, записано въ реестровую книгу при монастырѣ уже болѣе ста случаевъ.

На дняхъ пріѣзжали изъ далекой Сибири изъ г. Петропавловска супруги Осовскіе съ дочерью. Родители въ одну недѣлю потеряли трехъ дочерей умершихъ отъ скарлатины и кори.